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ВСТУП
Сучасний розвиток суспільства вимагає від нас того, щоб ми все більше зверталися до свого минулого і до минулого  
інших країн та народів. Це пов’язано із побудовою державності, яка б відповідала всім сучасним стандартам. У зв’
язку з цим актуальності набуває вивчення такого явища в світовій історії, як відносини між СРСР та країнами 
Західної Європи у другій половині ХХ ст. 
Мета і завдання. Виходячи з актуальності теми, враховуючи достатню розробленість даної проблематики, ми 
ставимо собі за мету: комплексне дослідження і характеристика періоду 1953 – 1985 рр., як важливого етапу в 
міжнародних відносинах XX ст.
Аналіз вивчення даної проблеми показав, що для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання:
I. визначити ступінь наукової розробки проблеми та з’ясувати питання, які вимагають подальшого висвітлення;
II. визначити  особливості відносин між СРСР та Західною Європою у період хрущовської «відлиги»;
III. висвітлити процес розрядки у відносинах міх Радянським Союзом та країнами заходу у період «застою»;
IV. оцінити наслідки блокового протистояння у період 1953 – 1985 рр.
Об’єктом дослідження виступають відносини СРСР та Західної Європи як один із важливих аспектів міжнародних 
відносин другої половини XX ст.
Предметом дослідження виступають особливості та характерні риси міжнародних відносин у період „холодної 
війни”.
Методологічною основою даного дослідження слугували принципи об’єктивності та історизму, що базуються на 
всебічному розгляді історіографічної літератури з даної проблеми.
Дослідження здійснено на основі використання таких методів: історико-хронологічного, порівняльного, 
проблемного, синтезу і аналізу, дедукції та індукції. Саме ці методи дозволили провести всебічний науковий аналіз 
проблеми.
Хронологічні рамки дослідження визначені його тематичною спрямованістю та завданнями і охоплюють період з 
1953 р. – до 1985 р. Такий підхід дозволяє проаналізувати особливості та характерні риси блокового протистояння у 
зазначений період.



1. ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ВЕКТОР 
ЗОВНІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ СРСР У 

ПЕРІОД «ВІДЛИГИ»
Після смерті Й. Сталіна і приходу до влади М. Хрущова відносини Радянського Союзу із країнами 
Заходу були дещо трансформовані. Основні напрямки зовнішньої політики СРСР в цей період 
включали в себе:

Зміцнення соціалістичного табору

Прагнення до міжнародної стабільності і розвитку відносин з 
капіталістичними країнами.

Підтримка міжнародного комуністичного руху, національно-визвольних і 
революційних сил у третьому світі;



З 1957 по 1985 рр.. міністром закордонних справ СРСР 
був А. А. Громико.



Відносини Схід - Захід різко загострилися на початку 1960-х років. В СРСР розгорнулася широка 
антиамериканська ("антиімперіалістична") кампанія. Паризька конференція з проблем європейської безпеки 
була зірвана, а в ході візиту Н. С. Хрущова в якості голови радянської делегації на сесії Генеральної 
Асамблеї ООН (23 вересня 1960) була продемонстрована нова, жорстка лінія зовнішньої політики СРСР.



Після приходу до влади М. Хрущова розпочинається новий період «холодно війни». Позиція 
радянського союзу у відносинах із капіталістичними країнами була досить жорсткою. 18 
листопада 1956, під час прийому західних дипломатів в польському посольстві в Москві, 
Хрущов вимовив свою знамениту тезу: «Подобається вам чи ні, але історія на нашому боці. Ми 
поховаємо вас», шокувавши всіх присутніх. Проте, він мав на увазі не ядерну війну, як він 
пізніше стверджував, а історично визначену перемогу комунізму над капіталізмом. Потім, у 
1961, він проголосив, що навіть якщо СРСР поки поступається Заходу, за десятиріччя зникне 
брак житла, доволі буде споживчих товарів, населення буде «матеріально забезпечене», і через 
двадцять років Радянський Союз «виросте до таких висот, що основні капіталістичні країни 
залишаться далеко позаду».



Наприкінці 1950-х років СРСР виходить на західноєвропейський енергетичний ринок, 
зокрема західнонімецький, уже на той час стаючи другим після США експортером нафти. 
Радянський Союз зміг розпочати її експорт до Західної Європи завдяки не лише 
демпінговим цінам, а й укладенню бартерних угод (дуже часто товаром були новітні західні 
технології). У розпал холодної війни ця стратегія сприймалася країнами західного блоку як 
справжня політична атака.

Федеративна Республіка 
Німеччина



Військово-політичний поділ Європи під час Холодної війни



Напруженим моментом у міжнародних повоєнних стосунках стала Карибська криза 1962 р. Світ 
уперше постав перед загрозою ядерної війни. Карибська криза та її подолання дали поштовх процесові 
роззброєння. СРСР, США та Велика Британія 5 серпня 1963 р. підписали у Москві договір про заборону 
випробувань ядерної зброї у трьох середовищах: атмосфері, космосі та під водою.



Зовнішня політика СРСР була досить динамічною. Уперше кремлівський лідер побував з дружніми візитами у 
багатьох державах світу, у тому числі й у США (1959 р., 1960 р.). Усі зарубіжні подорожі М. Хрущова широко 
висвітлювали засоби масової інформації. До певної міри вони сприяли розвінчанню міфу про "імперіалістичних 
хижаків" Заходу, які силою зброї хочуть знищити країни соціалізму.



2. ВІДНОСИНИ ІЗ ЗАХІДНОЮ ЄВРОПОЮ 
У ПЕРІОД «ЗАСТОЮ»

В період керівництва Л. В. Брежнєва були поставлені три пріоритетні завдання в галузі зовнішньої політики: 
усунути загрозу розпаду соціалістичного табору і ще тісніше згуртувати його в політичному, військовому та 
економічному відношеннях; нормалізувати відносини між Сходом і Заходом (політика "мирного 
співіснування"); продовжувати політику послідовної підтримки прогресивних рухів і режимів у всьому світі. 
Ця політика була особливо активна щодо країн, які перебували в безпосередній сфері впливу СРСР.



З другої половини 1960-х рр. почала здійснюватися радянська політика розрядки міжнародної напруженості. 
Насамперед почали поліпшуватися відносини між СРСР і Францією. Президент Шарль де Голль відвідав Москву 
влітку 1966 р. У 1966-1970 рр. візити французьких і радянських міністрів закордонних справ і глав урядів були 
продовжені. З цього часу стали швидко розвиватися радянсько-французькі економічні зв'язки. Новий президент 
Франції Жорж Помпіду та К. І. Брежнєв підписали в жовтні 1971 р. документ "Принципи співробітництва між СРСР і 
Францією". 

Ш. де Голль
Ж. Помпіду



Покращилися відносини Радянського Союзу і з Федеративною Республікою Німеччини. Восени 1969 р. на 
виборах в бундестаг перемогу здобули соціал-демократи. Нове керівництво ФРН заявило про непорушність 
післявоєнних кордонів у Європі і де-факто визнало існування НДР. Все це послужило основою для 
укладення мирного договору між ФРН і СРСР у серпні 1972 р. У другій половині 1970-х рр. ФРН 
перетворилася в одного з основних зовнішньоекономічних партнерів Радянського Союзу. 

В. Брандт – канцлер ФРН у 1969 – 1974 рр.



Аналогічно розвивалися відносини СРСР з більшістю інших європейських і 
неєвропейських країн буржуазної демократії. Найбільш напруженими протягом усього 
періоду вони були з Великобританією. Лише після перемоги лейбористів на виборах в 
Англії в 1974 р. розпочався процес поліпшення англо-радянських політичних і 
економічних відносин.

Гарольд Вільсон - прем'єр-міністр Великої Британії у 1974 р.



Піком розрядки стало відбулося в столиці Фінляндії Гельсінкі Нарада з безпеки і співробітництва в Європі 
(НБСЄ), робота по підготовці якого проходила в Гельсінкі з 1973 по 1975 р. У серпні 1975 р. був підписаний 
Заключний акт Наради, у якій взяли участь керівники 33 європейських держав, а також США і Канади. Цей 
Акт зафіксував і узаконив політико-військове та соціально-економічне становище, яке склалося в повоєнній 
Європі і в світі.



Незважаючи на численні плюси від розвитку обміну між Сходом і Заходом, СРСР зазвучали голоси проти 
політики розрядки. Опозиційний новим курсом протягом заявило про себе вже в 1974 р. В свою чергу, до 
кінця 1970-х рр. стало погіршуватися і ставлення Заходу до співпраці зі Сходом. Яскравим проявом цього 
процесу стала відмова американського сенату ратифікувати договір про подальше обмеження гонки 
озброєнь (ОСО-2), підписаний у Відні в червні 1979 р., а також "подвійне рішення" НАТО про розміщення в 
Західній Європі американських ракет середньої дальності, що фактично підготував введення радянських 
військ в Афганістан. У результаті до початку 1980-х рр. конструктивні контакти із західними країнами 
практично припинилися.



ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дозволяє стверджувати, що „холодна війна” є значним періодом в історії, який 
відіграв велику роль у політичному, соціально-економічному та духовному житті країн світі у другій половині 
XX ст.
Розглядаючи період другої половини XX ст. в історії потрібно сказати, що це був досить складний і 
багатогранний, як в політичному, так і в соціально-економічному житті час. Світ переживав епоху значних 
змін, які насамперед, виразилися у початку блокового протистояння між СРСР та Заходом. 
Вивчивши ступінь наукової розробки даної проблеми потрібно зазначити, що вона є достатньо вивченою і їй 
приділяється досить багато уваги з боку дослідників. Є велика кількість значних праць, які висвітлюють 
питання відносин між СРСР та країнами Західної Європи, їх значення та наслідків. 
Звідси випливає, що потрібно більш чітко виділити в історії Європи цей період, охарактеризувати його 
характерні риси, а також визначити вплив на сучасне життя.
Проаналізувавши літературу з даного питання та вивчивши доступну базу джерел, можна сказати, що 
„холодна війна” була спрямована на декілька основних напрямків: економічний, ідеологічний, 
психологічний, військовий та ін. Кожна із ворогуючих сторін намагалася завдати поразки іншій, але при 
цьому визначальним фактором залишалося те, що жодна країна не хотіла вдаватися до прямого 
військового конфлікту, оскільки це загрожувало глобальним знищенням. Саме завдяки послідовній та 
продуманій зовнішній політиці вдалося уникнути нової світової війни. 



СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Системная история международных отношений. XX век: В 4 т. / Под общ. ред. А. Д. Богатурова. Т 3. События 

1945 – 2003. – М. – 2003. – 620 с. 
2. Сетов Р. А. „Холодная война”: Современые трактовки в теории международных отношений // Вестник 

Московского у-та. Серия 8. История. – 2008. – №2. – С. 2 – 21.  
3. Быков О. Н. Международные отношения. Трансформация глобальной струкруры. – М. – 2003. – 123  с. 
4. Манжола В. А., Білоусов М. М., Гайдуков Л. Ф. та ін. Міжнародні відносини та зовнішня політика (1945 – 70-ті 

рр.): Підручник. – К.: Либідь. – 1999. – 558 с.
5.  Іваницька О. П. Новітня історія країн Європи та Америки (1945-2002). Навчальний посібник. – Вінниця: 

Видавництво „Фоліант”. – 2003. – 560 с.
6. Сич О. І., Мінаєв А. В. Доба „холодної війни”: основні тенденції світового розвитку: Навчальний посібник. – 

Чернівці: Рута, 2008. – 72 с.
7. http://www.myshared.ru/slide/1075401/
8. http://ibib.ltd.ua/otnosheniya-sssr-kapitalisticheskimi-stranami-27636.html
9. http://history-house.ru/istorija-rosii/156/833-srsr-u-mizhnarodnix-vidnosinax

10. http://www.viche.info/journal/1468/
11. http://studme.com.ua/171709186141/istoriya/vneshnyaya_politika_sssr_epohu_zastoya_politika_razryadki.htm#198


